

整合人才资源 助力脱贫攻坚

缅怀革命先烈 弘扬廉洁新风

平顶山教育学院以文化扶贫助推美丽乡村建设

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)3月29日,平顶山教育学院各系部相关人员在学院党委书记王永强的带领下,奔赴鲁山县尧山镇西竹园村,就旅游扶贫、村级网站建设、文化扶贫等展开活动。平顶山教育学院立足新时代“三农”发展方位,围绕产业振兴、组织振兴做文章,以文化扶贫为抓手,以建设美丽乡村为目标,利用人才优势,全方位发力,助力脱贫攻坚。

民宿旅游成为乡村振兴的新支点。“我们认为老房子不一定要拆除,乡土味的东西是有价值的,恰恰是这些被人遗忘的老房子代表了独具中国传统色彩的乡村建筑文化……”在西竹园村村委门前,旅游系主任王新亚与尧山镇党委书记谷洪涛就西竹园村的旧房保护问题进行探讨。

西竹园村位于尧山深处,土地稀少,群众贫困,一些民宅长期不能得到修缮,既有碍观瞻又占用土地,做好旧房空房改造利用,无疑是农村脱贫、农民脱贫的一项有效帮扶措施。

王新亚和她的团队几次实地考察,规划出整体方案:一是以旧房为主进行改造,形成有独立接待游客功能的单体民宿;二是以体量大大的旧房为主进行改造,结合地形地貌和周边环境,配建辅房和庭院,使之成为能够满足多人客居、服务功能完备的民宿小院;三是相对较小的旧房,如果地势好,周边环境好,也可以规划设计为民宿小院,使之发挥更好的投资效益。

西竹园村村民豆红卫是王永强的帮扶对象。根据豆红卫家房屋的地形和山势,王永强认为,最好的办法是利用国家政策开发村民乡村旅游资源,壮大集体或者个人旅游产业。他与王新亚商议,通过装饰房屋门头、修复门前河道、加固石墙廊道,以及在物品摆设、色彩搭配、景观小品、相关配套等方面下功夫,彰显农家院原生态的建筑风格。此后,通过连片改造,实现文化传承发展与农民生活改善的双赢。

村级网站架起连接世界的平台。计

算机系老师年前就着手西竹园村级网站建设。从网页整体设计来看,有乡村新闻、村规民约、党支部建设、乡村振兴、脱贫攻坚、产品展示、便民服务板块,有红白理事会、主题党日、三会一课、四议两公开等内容。计算机系主任王彦超有更新的想法,他希望学院发挥电子商务专业学生的优势,通过网络平台,让鲁山的土特产销售到全国各地,全面提高村民收入。

在驻村第一书记郭胸怀看来,建立村级网站除了对推动村情村务公开、特色产业、拓宽农民增收渠道有利之外,更重要的是还能夯实农村基层组织建设,创新农村社会管理,健全乡村治理体系,引导部分农民工返乡,农村大学生回乡,吸引各类群体到尧山创业创新,从而高点发展西竹园村的第二、第三产业。

广场舞改变村民生活方式。“广场舞动作简单、好学,大家一起跳,不管跳得好坏,都很快乐。如今,没人打麻将了,我们的生活方式得到了改变。”该村妇联主任姬淑慧说,刚开始学跳舞时,有些动

作还不太到位,可几个舞蹈学下来,很快就掌握了舞步和要领。“我们村舞蹈队还建了微信群,吃过饭,群里喊一声,大家就都来了。”

“广场舞没有条件和标准约束,因此逐渐跨越了城乡和年龄的界限。它既能健身强体,又能陶冶情操,对和谐家庭、和谐社会有着积极作用。”学院老师丁怡说。当天,戏曲舞蹈系老师刘媛对西竹园村的乡村舞台进行实地测量,就地地毯、灯光、背景、音响等问题与村主任赵作进一步敲定。一场“放歌十九大,振兴新农村”的演出即将开幕。

“我们在帮助群众物质脱贫的同时,注重整合学院人才资源,开展精神脱贫工程。通过实施旧村落保护与旅游开发,展现后乡村时代的文化特质,以旅游带动脱贫,补齐西竹园村文化基础的短板。通过举办活动引导村民转变思想观念,继而改变村民的生产和生活方式。这都是大力实施乡村振兴战略的应有之义。”该学院相关负责人说。

湛河区开展清明节红色廉洁教育

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李向平)4月2日上午,湛河区曹镇乡王庄小学50余名师生与部分村民来到革命烈士陶士党的墓前,满脸肃穆地敬献了花圈、花篮和挽联。这是该区开展清明节红色廉洁教育的一个缩影。

近日,湛河区纪委、共青团湛河区委、湛河区教体局联合在该区中小学开展以“缅怀革命先烈 弘扬廉洁新风”为主题的清明节红色廉洁教育活动。各校利用升旗仪式、校内广播等形式向学生介绍清明节的来历、先烈的事迹等,号召大家向革命英雄学习。各班出一期清明节主题黑板报,开展“清明·纪念革命先烈”主题班会活动,引导孩子讲述革命先烈的故事,朗

诵脍炙人口的诗歌,亲手制作小白花,激励他们继承先烈遗志,勤奋学习,廉洁做人,早日报效祖国。

不少学校组织师生到市河山革命烈士陵园,祭扫烈士墓,参观烈士展厅,寻找烈士足迹,激发学生的爱国热情。同时,在老师的指导下,学生登录中国文明网、人民网、新华网等网站,在“网上祭英烈”互动平台上发表祭奠感言,表达对先烈、先人、先贤、英雄的感恩和敬仰之情。

该区教体局相关负责人说,此次活动的开展,使学生的心灵受到启迪,激发了他们强烈的爱国心,让他们懂得珍惜现在来之不易的生活,从而更加主动、勤奋地学习。

提升学生综合能力 探索教学有效途径

市三六联校展出“我的第一本书”获奖作品

本报讯(记者那晓蕊)3月28日下午一下课,市三六联校的学生们便在教学楼前欣赏起七年级学生创作的“我的第一本书”。

据七年级级主任袁淑丽介绍,寒假前夕,七年级20个班级的语文老师统一给学生布置了一项作业,让学生把第一学期创作的优秀作文,还有3篇以春节习俗和文化、父爱等为主题的作文整理成“我的第一本书”,包括封面、封底、序言、目录、正文、插图、补白、编后记等,手写、打印均可。这样一来,写作文变成了写书,一下子激起了学生的兴趣。寒假里,学生们积极参与进来,给孩子写序言、寄语,点评作文,提出建议等。

开学后,七年级各班分别挑选出5本到10本“我的第一本书”参加评选,最终有19本获得一等奖,13本获得二等奖,26本获得三等奖。获奖作品一经展出,便受到了全校师生的好评。当天上午,记者看到,展出作品中,手写的字迹工整,自绘插图用心良苦;印刷铅字的,页面设计别出心裁……

“这本书堪称完美!”获得一等奖的七(5)班学生石婷月的作品赢得了师生的一致称赞。这本书取名《成长档案》,封面上书名和作者的名字设计别具一格,足以和真正的书媲美。

“自己用心创作的书就是不一样。”“这些书设计得真好。”九(5)班的王映雯和同学们边看边聊。“我上七年级时也创作了自己的第一本书,现在还精心保存着。”王映雯对记者说,同学们非常乐意把作文变成书,整个假期都在忙碌,打字、设计、校对等都非常用心。

每名同学都身兼多职用心创作,不仅激发了创作热情,还提升了在配色、绘画、设计等方面的综合能力,增强了自信心和成就感。“没想到孩子们这么用心,超出了我的想象。”副校长马灵虎说,“我的第一本书”活动让老师们找到了提升学生写作能力的有效途径。学校将把获奖作品保存下来,在学校的图书馆展出;更会把这项活动坚持下去,让更多的学生爱上写作,爱上读书。

适应新生活 规划人生路

平顶山技师学院做好新生入学教育工作

本报讯(记者那晓蕊 通讯员姚玮玮)3月26日至29日,平顶山技师学院开展以军训为主的2018级春季新生入学教育,600多名新生顺利开启了校园新生活。

本次入学教育分别从学院规章制度、安全教育、教育教学、技能大赛、心理健康教育、职业生涯规划等方面对学生进行了全面教育,让学生明确新学期的学习目标和定位,从而能够更好地掌握人生方向,正确处理人际关系,融入新的校园生活。

该院党组织8名教官带领新生

开展军训,指导新生做好宿舍内务,还举行了内务整理比赛;进行队列训练,培养学生的纪律意识和团队精神。各系部还安排系主任、专业课教师向新生们就专业内涵和发展、社会人才需求、培养目标、主要课程、实践项目及毕业要求等进行了讲解。

该院相关负责人说,新生入学教育的开展使学生从思想、学习、生活等方面接受了全面系统的适应性教育,有助于他们增强自我教育和自我管理意识,从而做好人生规划。

市三高向辛集十四小学捐赠图书



辛集十四小学学生在阅读市三高捐赠的图书

本报讯 3月30日下午,鲁山县辛集乡辛集十四小学校内洋溢着欢快的气氛。市三高校长张建岭等一行5人,向辛集十四小学捐赠了5200余册图书和书柜,受到了师生的热烈欢迎。

辛集十四小学是市三高“春风行动”对口支援单位。前段时间,张建岭得知辛集十四小学缺少图书又无资金购置的情况下,召集校委会和全体教师,向他们介绍了辛集十四小学面临的困难,立即在全校师生中引起强烈

反响。3月25日至28日,市三高全体师生自发开展“手拉手爱心捐赠图书”活动,募捐图书5200余册,种类繁多,内容涉及科普、文学等方面。

张建岭在捐赠仪式上说,集腋成裘,积水成渊,希望书籍能点亮山区孩子们的人生,滋润孩子们的心田,使他们也能和城里孩子一样享受阅读的快乐,传递爱心、传递知识、传递信念和力量,也帮助他们用知识战胜困难,改变现状,改变命运。(耿剑 文/图)

我市多家幼儿园举行春季运动会

一矿幼儿园开展社区环保实践活动

本报讯(记者那晓蕊)3月28日,一矿幼儿园组织大班孩子到卫东区五一路街道五一路社区开展环保实践活动,孩子们和家长们一起动手清洁美化环境。

当天上午,大班小朋友来到五一路社区开展卫生大扫除。孩子们拿着工具,和家长们一起擦健身器材、铲除小广告,干得热火朝天。他们不时弯下腰捡起地上的烟头、纸屑、塑料袋、饮料瓶等,使社区环境变得更加整洁。

该院相关负责人说,我市正在推进“四城联创”,幼儿园以此为契机开展环保实践活动,让小小朋友们认识到环保的重要性,带动家长一起保护环境,美化家园。

新华路小学师生福利院里献爱心

本报讯(记者那晓蕊 通讯员马新田)3月29日上午,卫东区新华路小学的部分老师和学生到市社会福利院献爱心,为孤残儿童送去爱心物品,还表演了精彩的节目。

当天上午,该校政教处主任李凤琴、大队辅导员岳珊珊等人带领31名学生来到市福利院,将全校师生捐赠的玩具、书籍及牛奶、面包等物品赠给福利院的孤残儿童。学生们还表演了舞蹈、魔术、小品等节目,赢得福利院的孩子直拍手。最后,大家一起唱歌、做游戏,度过了愉快的时光。

“我是第一次来福利院。”四(3)班学生李醒墨说,“虽然小弟弟、小妹妹在福利院叔叔阿姨的照顾下生活得很好,但是他们没有爸爸妈妈的陪伴,还是很可怜。今后,我会多抽出时间来福利院和他们玩儿,辅导他们学习。”

李凤琴说,扶弱助残是中华民族传统美德,为了培养学生的爱心,增强学生的责任感,该校组织全校学生为福利院孩子献爱心。在很短的时间内,学生们捐赠了许多玩具和食品,并排练了精彩的文艺节目,给福利院的孩子带去了欢乐。

新华区实验幼儿园举办家长开放日活动

本报讯(记者那晓蕊)3月30日,新华区实验幼儿园举办家长开放日活动,让家长走进幼儿园,全面了解孩子的学习、生活情况。

当天上午,家长们观摩了孩子们的健康晨练、温馨早操、特色教学、阳光户外、快乐游戏等活动,零距离地了解孩子在幼儿园的生活、学习、游戏全过程。在特色教学、快乐游戏环节,教师们以问题情境化的形式吸引幼儿,寓教于乐,让孩子们在游戏中探索、合作、学习,充分调动了他们的主动性,同时把尊重、相信、启发孩子的教育观念传递给了家长。

该院相关负责人说,本次家长开放日活动是家长、老师、幼儿间的一次亲密互动,拉近了家园距离,促进了家园共育。

本报讯(记者那晓蕊)春暖花开,正是运动健身的好时节。连日来,我市多家幼儿园举行春季运动会,小朋友和家长一起放松心情,畅享运动的快乐。

3月27日下午,市育新幼儿园阳光体育节拉开帷幕。本次体育节以“弘扬传统文化 畅享运动快乐”为主题,中、大班小朋友分别展示了武术操。孩子们化身“功夫小子”,打太极拳、舞剑等,个个身手不凡。孩子们的一招一式既展示出武者的风范,又不失活泼可爱。来自叶县、宝丰、鲁山县(市、区)的16家幼儿园的教师观摩了艺术节后,对孩子们的表现赞不绝口。市育新幼儿园相关负责人说,为弘扬传统文化,该院创编了武术操,把武术动作融入早操,深受孩子们喜爱。孩子们通过练武术操增强了体质,提升了自信心。

3月30日上午,市育才幼儿园举办主题为“我和春天有个约会”的大型亲子运动会。家长和孩子们踏着欢快的音乐节拍,满面春风地走进了运动场。在一段充满活力的亲子韵律操后,运动会正式开始。一条条五颜六色的滑溜布将操场装扮得色彩缤纷,滑溜布上的亲子游戏高潮迭起,校园里笑声不断。孩子和家长奋勇争先,展示着健康、快乐、向上的运动精神。该院相关负责人说,本次亲子运动会内容丰富,形式多样,不仅培养了幼儿的竞争意识和合作意识,增进了亲子感情沟通与交流,还帮助家长重温童年乐趣,在繁忙的工作之余得到放松。

3月30日下午,市湖光幼儿园举行春季运动会,并邀请县区姐妹园教师及家长共同参与。中、大班幼儿表演的篮球操动感十足,孩子们队列整齐,运球、拍球等动作灵敏,篮球在他们手中不停地变换着花



市育才幼儿园孩子和家长做亲子游戏



市湖光幼儿园中、大班幼儿表演篮球操



市育新幼儿园中、大班小朋友展示武术操

样。小班幼儿表演的腰鼓操步伐欢快,动作稚嫩可爱,充分展示出孩子们快乐运动

的风采。随后,家长和孩子们一起玩起了亲子游戏,共同享受运动的快乐。

“和学生一起成长,就是我最幸福的事”

——记平职学院艺术学院航空服务教研室负责人殷媛

她是一个热爱舞蹈的姑娘,为编排一个舞蹈节目不吃不睡;她还是一名热爱教育的老师,为了教好学生加班加点……她叫殷媛,是平顶山工业职业技术学院艺术学院的一名年轻教师。她制作的舞蹈微课程《弗莱明戈舞》在全国第二十届全国教育信息化展示活动中荣获高等教育组二等奖,她的教学受到学生喜爱,学生们总是亲切地喊她“姐姐”。

力求完美的舞者

3月30日上午,记者在平职学院见到殷媛时,她刚参加完舞蹈培训。她说,虽然浑身酸痛,但抑制不住内心的亢奋。原来,曾获得东方卫视舞蹈真人秀节目《舞林争霸》第一名的张傲月来平授课,殷媛自费参加。通过舞蹈名家的言传身教,她学到了新的舞蹈技能,在教学上也有了新收获。

“我经常参加舞蹈培训,学新的舞蹈教学生。”皮肤白皙、面容姣好的殷媛提起舞蹈滔滔不绝。她说,她喜欢站在舞台上展示舞蹈才艺,更想通过舞台实践这种方式提升自己的专业教学。

同时,殷媛还发挥特长,积极参加学院举办的大型文艺演出——每年9月学院迎新晚会节目排演,10月运动会开幕式舞蹈编排工作,大型历史剧戏曲《薄太后》的排演……每每她都以高度的责任感、良好的组织协调力、扎实的专业基本功,出色完成任务。

每年的元旦晚会都是学院最隆重的盛会,殷媛总是包揽下舞蹈节目的编排任务。今年元旦晚会,她承担了3个重要节目的编排和排练,特别是《草原鸿雁》民族舞

的排练,她记忆犹新。“在确定要上这个节目时,离正式演出只有4天时间。”殷媛说,时间紧,任务重,她把自己关在屋里一遍一遍地听舞蹈音乐,创作舞蹈动作的每个细节。为了制作出自己需要的音乐结构,她一小节、一小节地剪辑制作,4天来她每天只睡5个小时,只吃一顿饭,等舞蹈排成的时候,她的腰已经累得直不起来了……

为了达到演出效果,她把家里的窗帘、筷子以及装饰房间的花束都作为道具搬上了舞台;为了表达创作理念,她自己设计演出服装……她的创作才华和执着努力得到了学院领导和师生的赞赏。

每年全市的春节晚会等大型演出活动也有她的身影。为了创作一个作品,为了完美展现一段舞蹈,她默默付出心血和汗水。她说,每一次起舞都会带给她全新的经验,正是这些无价的财富使她一步步成长。

学生的良师益友

2013年,大学毕业的殷媛成为平职学院艺术学院航空服务专业的一名教师,主教授形体课和舞蹈课。

殷媛和学生打成一片,学生很少叫她老师,总亲切地喊她“姐姐”。她也像大姐般关心着学生,被学生视为良师益友。2016年的一天深夜,殷媛值夜班,一位女学生在校外不慎受伤后被送到了市第二人民医院。得知此事后,她连夜赶到医院送去了医疗费,使学生得到了及时治疗。女学生出院后,专程找到殷媛表达谢意,还把殷媛当成了朋友,有什么烦恼事都愿意向她倾诉。

殷媛说,她热爱舞蹈,更热爱舞蹈教

学。为了让学生学到真本领,她在学习上严格要求学生。“形体是需要下功夫练的。课堂上,我不允许他们有一丝偷懒,因为专业学习来不得半点含糊,不付出心血和汗水注定无法成功。”殷媛经常做学生的思想工作,以此激发学生的学习热情。

作为平职学院艺术学院航空服务教研室负责人,殷媛和老师们一起潜心研究教学技能,力争把最精彩的课堂奉献给学生。为了上好一节课,她常常要做大量准备工作。“我要搜集资料,比如网上的视频、适合的音乐等,有时会把教学内容制作成微课提前发给学生,提高课堂效率。”殷媛说。为了让更多的学生拥有艺术特长,她还担负起全学院形体自修课和舞蹈自修课教学工作。“每回开形体课和舞蹈课,学生总是爆满。虽然辛苦,但看到学生渴望的眼神,就什么都忘了。”殷媛说。

每年学院举行大型演出活动,殷媛总会带领学生参加。从节目构思、音乐筛选、节目顺序安排到舞美和灯光配合、服装设计等,她都精益求精。正是因为有了这么多参加大型晚会的经历,学生们积累了经验,培养了吃苦耐劳的精神,激发了对舞蹈技术学习的积极性。“不仅仅是他们,我也会将教学内容与演出经验相结合,总结出更为有效的教学方法。”殷媛说。

“当我们的学生形体变得越来越美,当他们从自卑走向自信,并且爱上舞蹈的时候,我比他们还开心。我是一名普通通的教师,只是把自己应该做的都尽全力做到最好。我爱我的学生,我爱我的工作,我更爱舞蹈。和学生一起成长,就是我最幸福的事。”殷媛说。(本报记者 那晓蕊)